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 10.1神奇的电磁波
一、单选题
1.电磁波是一个大家族，下图是它们的家族谱．对电磁波的认识，下列说法错误的是（   ）
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A. 可见光也是一种电磁波               B. 红外线比紫外线的频率低
C. 真空中不同电磁波的传播速度不同          D. 电磁波的频率越高，波长越短
2.下列哪种情况不会产生电磁波（   ）            
A. 灯泡正常发光时           B. 开灯的那一瞬间   
C. 关灯的那一瞬间           D. 使用电吹风时
3.关于电磁波，下列说法正确的是（　　）            
A. 电磁波在空气里传播速度是340 m/s        B. 光不属于电磁波
C. 电磁波能传递声音信息                     D. 电磁波不能在真空中传播
4.关于电磁波和现代通信，下列叙述不正确的是（   ）
A. 卫星通信是利用人造地球卫星作为中继站进行通信的
B. 光纤通信具有传输信息量大、高抗干扰及光能损耗小等优点
C. 电磁波可以在真空中传播
D. 电磁波的频率越高，在空气中传播的速度越大
5.关于电磁波的应用，下列说法不正确的是（   ）
A. 目前上市的电磁炉是利用电磁波工作的       B. 手机是利用电磁波来通话的
C. 微波炉是利用电磁波来煮熟食物的         D. 收音机是靠电磁波收到节目的
6.WiFi无线上网是当今使用最广的一种无线网络传输技术，实际上就是把有线网络信号转换成无线信号，供支持其技术的相关电脑、手机接收．WiFi无线上网利用了（   ）            
A. 红外线      B. 紫外线        C. 电磁波      D. 超声波
7.下列几种情况中，会产生电磁波的是（   ）            
A. 用电锯锯铝材时溅出火花          B. 用声呐探测海底时接收到海底反射回来的波
C. 敲击音叉时，音叉高速振动         D. 家庭电路中开灯或关灯的瞬间
8.5月俄罗斯举行卫国战争胜利70周年的阅兵仪式，中央电视台进行了及时报道，如图是中国三军仪仗队参加阅兵经过现场时的图片，现场记者将该图片传送到电视台时所用的载体是（　　）
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A. 超声波         B. 电磁波      C. 红外线       D. 紫外线
9.“嫦娥一号”卫星接收地面指挥中心的运行指令进行变轨而奔向月球是通过一种波来实现的，这种波是（）            
A. 微波        B. 可见光       C. 超声波       D. 次声波
二、多选题
10.关于家庭电路，下列说法正确的是（　　）
A. 在家庭电路中，同时工作的用电器越多，总电阻越小
B. 家庭电路中总电流过大，是由于电路中用电器的实际功率过大引起的
C. 如果家庭电路中不安装保险丝，那么发生短路时，会因为通过用电器的电流过大而烧毁用电器
D. 电炉子工作时，电炉丝热得发红，而连接电炉子的导线并不太热，是因为导线的电阻比电炉丝的电阻小
11.以下说法错误的是（   ）            
A. 电磁波和超声波都能传递信息
B. 电磁波和超声波的传播都需要介质
C. 既然能量在转化和转移时是守恒的，所以能源不可能用完，没有必要节约能源
D. 当今正在使用的核能都是原子核裂变和聚变产生的
三、填空题
12.我国12月14日登陆月球表面的“玉免号”月球车，携带有红外成像光谱仪、激光点阵器等10多套科学探测仪器，月球车底部安装了一台测月雷达，可发射________（选填“超声波”、“次声波”或“电磁波”）探测二三十米厚的月球土壤结构．科学探测得到的图象和数据是通过________（选填“超声波”、“次声波”或“电磁波”）传递到地面上接收装置的．    
13.电磁波像水波一样，有着波峰和波谷，________称为波长（λ）．电磁波在传播过程中，电磁波________叫做它的频率．波源偏离平衡位置的最大距离叫做________．    
14.如图所示为两列电磁波在空气中传播的波形图．OA=O'A'，甲波从O点传到A点，乙波从O'点传到A'点所用的时间相等，则两波的波长关系是λ甲________ （＞/=/＜） λ乙  ， 频率关系是f甲________ （＞/=/＜） f乙 ．   
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15.我市目前已全面开通了3G手机通信业务，广大用户可随时通过无线网络上网．这无线网络是利用________传输信号，它在真空中传播速度为________ m/s．    
16.电磁波是一个很大的家族，按其波长由小到大依次是：γ射线、x射线、紫外线、________ 、红外线、________ 、短波和中长波．在我们的身边就有许多的________ ．
四、解答题
17.电磁波遇到平滑的金属表面会像光遇到平面镜一样发生反射，反射过程遵循光的反射定律．小明与叔叔一起去参观救生艇时，发现救生艇的上方悬挂着一个由三块相互垂直的正方形薄金属平板组成的“角反射器”，如图所示．请你简述角反射器的工作原理以及该救生艇悬挂角反射器的原因．
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五、综合题
18.Wi﹣Fi是一种可以将个人电脑、手持设备（手机）等终端以无线方式互相连接的技术，是当今使用最广的一种无线网络传输技术．随着其覆盖范围越来越广泛，极大地方便了我们的生活．
[image: image5.png]



（1）无线上网时，个人电脑、手持设备（手机）等终端之间是通过高频无线电波来传递信息的．无线电波________ （选填“属于”或“不属于”）电磁波，电磁波在真空中的传播速度为________ m/s．    
（2）如图是一种可以支持无线上网的设备，其质量为20g，把它放在水平桌面上，与桌面的总接触面积为80cm2  ， 求它对桌面的压强．（g取10N/kg    
答案解析部分
一、单选题

1.【答案】C  
2.【答案】A  
3.【答案】C  
4.【答案】D  
5.【答案】A  
6.【答案】C  
7.【答案】D  
8.【答案】B  
9.【答案】A  
二、多选题

10.【答案】A,D  
11.【答案】BCD  
三、填空题

12.【答案】超声波；电磁波  
13.【答案】两个相邻的波峰或波谷间的距离；每秒内完成起伏的次数；振幅  
14.【答案】＞；＜  
15.【答案】电磁波；3×108  
16.【答案】可见光
；微波
；电磁波
四、解答题

17.【答案】答：无论雷达波从哪个角度射向角反射器，反射波最终都会沿与入射方向平行的直线返回；
救生艇悬挂角反射器是为了让雷达能够尽快发现救生艇，开展营救．  
五、综合题

18.【答案】（1）属于；3×108
（2）【解答】解：
该设备的总重力G=mg=0.02kg×10N/kg=0.2N，
电话机对水平桌面的压力等于自身的重力F=G=0.2N，
桌面的受力面积S=80cm2=8×10﹣3m2  ， 
电话机对桌面的压强p=[image: image6.png]el
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=25Pa．
该设备对桌面的压强为25Pa；  
